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Aplikácia výsledkov 
 

Biotechnológia má obrovský potenciál vo výrobe širokého spektra prírodných látok 

s vysokou účinnosťou. Vďaka regio- a stereoselektivite sú mnohé prírodné látky zložité a tým 

sa aj ich príprava klasickými syntetickými spôsobmi stáva komplikovanou. 

Typickým príkladom je 1,3-propándiol (1,3-PD), ktorý sa v posledných rokoch vďaka 

svojim jedinečným vlastnostiam čoraz častejšie využíva ako surovina na výrobu polyesterov. 

Na výrobu 1,3-PD boli vyvinuté tri technické procesy: prvý proces využívajúci ako surový 

materiál akroleín, druhý etylén oxid a tretí glukózu. Dnes však najväčší záujem priťahuje jeho 

mikrobiálna výroba, ktorá je schopná konkurovať petrochémii. 1,3-PD je typickým 

produktom fermentácie glycerolu, ktorú môžu uskutočniť len niekoľko mikroorganizmov: 

Citrobacter, Clostridium, Enterobacter, Klebsiella a Lactobacilus Relatívne vysoká cena 

východiskového materiálu je jedným z hlavných obmedzení. Ak sa využije odpadový glycerol 

z výroby bionafty, výrazne sa zníži aj cena konečného produktu a celý proces sa stane 

ekonomicky zaujímavejší. V našom laboratóriu sme uskutočnili on-line monitorovanie 

fermentácie glycerolu na 1,3-propándiol pomocou kalorimetrického (založeného na 

glycerolkináze) a ampérometrického (založeného na glyceroldehydrogenáze a diaforáze) 

biosenzora. Monitorovací systém účinne kontroloval riedenie vzorky pred samotnou analýzou 

biosenzorom pokrývajúc tak celý dynamický rozsah koncentrácia glycerolu. Nový vzorkovací 

protokol minimalizoval problémy spojené s klasickými vzorkovacími metódami. Výsledky 

získané z monitorovania biosenzorom boli vo veľmi dobrej zhode s HPLC výsledkami. Na 

stanovenie produktu, 1,3-propándiolu, sme pripravili vôbec prvý  biosenzor pomocou buniek 

Gluconobacter oxydans.  

Ďalším príkladom je výroba kyseliny askorbovej (vitamín C). Komerčne produkovaná 

kyselina askorbová je syntetizovaná Reichsteinovym procesom, ktorý zahŕňa šesť 

chemických krokov a jeden biotransformačný – oxidáciu D-sorbitolu na L-sorbózu, ktorá je 

katalyzovaná membránovo viazanou sorbitol dehydrogenázou z Gluconobacter oxydans 

s takmer 100% účinnosťou. Chemická oxidácia D-sorbitolu by viedla k racemizácii L-sorbózy 

a výťažok by sa znížil na polovicu. Na off-line monitorovanie tohto bioprocesu sme vyvinuli 

ampérometrický biosenzor založený na koimobilizácii sorbitoldehydregenázy a diaforázy. 

Výsledky dosiahnuté pomocou biosenzora a pomocou referenčných metód (HPLC a GC) boli 

vo veľmi dobrej zhode, čo je výborným predpokladom na využitie biosenzora pre on-line 

monitorovanie príslušného bioprocesu.  

 



Absolvované študijné pobyty 
 
November 2004 Lund University, Centre for Chemistry and Chemical Engeneering, 

Pure and Applied Biochemistry.Lund, Švédsko. 

Január 2006 Lund University, Centre for Chemistry and Chemical Engeneering, 

Department of Analytical Chemistry. Lund, Švédsko. 

 
  
 


